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Nota
Nombre:
Curso: 22 Bachillerato Examen Il
Fecha: 22 de Octubre de 2015 Lamalao r\ula_ ?xpllcauon de cada ejercicio implica
una penalizacién de hasta el 25% de la nota.

ax + bx? si 0<x<2

1.- Se sabe que la funcién f:[0,5]— R definida por f(x)=
—4+x-1 si 2<x<5

es derivable en el intervalo (0,5).
a) Calcula las constantes a y b. (1,75 puntos)

b) Halla la ecuacién de la recta tangente a la gréafica de f en el punto de abscisa x=2.
(0,75 puntos)

2 1x .
2.-Sea f:R — R la funcién definida por: f(x)= (@x” +bx+c)e st x>1
sen(x —1) si x<1

Encontrar los valores de a, b y ¢, sabiendo que f es continua en todo su dominio, y ademas
admite primera y segunda derivadas en el punto de abscisas x = 1. (2,5 puntos)

3.- Sean f:R—> Ry g:R—R las funciones definidas por:

flx)=x*+ax+b glx) = ce ™

Se sabe que las gréficas de f y g se cortan en el punto (-1,2) y tienen en ese punto la misma
recta tangente.

a) Calcula los valores de a,b,ce R (1,75 puntos)

b) Halla la ecuacién de dicha tangente. (0,75 puntos)

4 .- Considera la curva de ecuacién v=x?-2x+3

a) Halla una recta que sea tangente a dicha curva y que forme un angulo de 45° con el
eje de abscisas. ¢es Unica la solucién? épor qué? (1 punto)

b) ¢Hay algin punto de la curva en el que la recta tangente sea horizontal? En caso
afirmativo, halla la ecuacién de dicha recta; en caso negativo, explica por qué. (1 punto)

C) Halla mediante la definicién de derivada, la derivada de f(x) = x* —2x + 3 (0,5 puntos)
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ax + bx? si 0<x<?2

1.- Se sabe que la funcién f:[0,5] — R definida por f(x)= {
4+Jx-1 si 2<x<5
es derivable en el intervalo (0,5).
a) Calcula las constantes a y b. (1,75 puntos)
b) E;Ialla la e)cuacién de la recta tangente a la grafica de f en el punto de abscisa x=2.
,75 puntos

a) Como la funcién es derivable en (0,5), también lo serd en el punto x=2; asi que calculamos las
derivadas en x=2 por la izquierda vy por la derecha:

v Porlaizquierda: f'(x)=a+2bx — f'(27)=a+4b

v' Por la derecha: f'(x) = 1 - f'2%)= %

2Vx -1

Y como ambas tienen que ser iguales, obtenemos una ecuacién: a+4b=— — 2a+8b=1 (1)

Como la funcién es derivable en 2, también es continua. Asi que tiene que ocurrir que los limites laterales en el
punto de abscisa x=2y el valor de la funcién en x=2 también han de coincidir: f(2) = lim f(x) = lim f(x)
x—2" x—2"

lim f(x) = lirr% ax + bx? = 2a + 4b

x—2"
20+4b=3 (2)
lirgf(x)=lirg—4+\/x—1 =-4+1=3

De donde obtenemos otra ecuacién.

2a+8b=1
Si resolvemos por reduccién el sistema formado por ambas ecuaciones , obtenemos que:
2a+4b =3
1 5
4b=-2 - b=-2 > g=2
2 2

Por tanto: a=5/2 y b=-1/2.

b) La ecuacién de la recta tangente de una funcién f en un punto x, viene dada por la expresién:
v = flxg) = f(xp) (x = x)

f@=-4+y2-1=-4+1=-3

Asi que necesitamos (2) v f'(2): 1 con esto, ya podemos escribir la
f@=3
2
ecuacién de la recta tangente:
1 -2
V—(—3)=§(X—2) — y+3=x2 - r:2y—-x+8=0

(ax?+bx+c)e'™ si x>1

2.- Sea f:R — R la funcién definida por: f(x)=
sen(x —1) si x<1




Encontrar los valores de a, b y ¢, sabiendo que f es continua en todo su dominio, y ademas
admite primera y segqunda derivadas en el punto de abscisas x = 1. (2,5 puntos)

v' Sila funcién es continua en x=1, tiene que cumplir que f(1) = lirgl f(x) = lim f(x)
x—>1" x—1"

f(1)=sen(l-1)=0

Calculamos: < lim f(x) = lirr}(ctx2 +bx+c)e ™ =(a+b+c)e’=a+b+c
x—1* x—>

lim f(x) =limsen(x-1)=0
x—>1" x—1
Por tanto, la funcién es continua en x=1 si se verifica la ecuacion: a+b+c=0 (1)

v' Sila funcién es derivable en x=1, cumplira que f'(17) = f'(1")

Como la funcién es una funcién a trozos compuesta por dos ramas, una producto de polinémica por
exponencial (siempre derivable) y la otra una trigonométrica (tambien siempre derivable), podemos escribir su
derivada para x#1 de la siguiente forma:

o) = (2ax + b)-e"™ —e'™(ax* +bx +c) six>1
cos(x —1) six<l1

f'1")=2a+b-a-b-c=a-c
Ademas, tenemos que:
f'17)=cos0=1
Por tanto para que sea derivable en 1 tiene que verificarse la ecuacién: a—c =1 (2)

v' Sila funcién admite segunda derivada en x=1, cumplird tambien que f"(17) = f"(1")

Como f’(x) es derivable, su derivada sera:

£1(x) = {—el"‘(Zax +b—ax?—bx—c)+e" ™ (2a-2ax—-b) six>1

—sen(x —1) six<l1
f'"1")=-2a-b+a+b+c+2a—2a-b=—-a-b+c
Ademas:
f'"17)=-sen0=0

Entonces, para que f sea derivable dos veces en x=1, tiene que verificarse la ecuacién: —a—b +c =0 (3)

Asi que tenemos un sistema formado por las ecuaciones (1), (2) vy (3) :

a+b+c=0 (% _x) six>1
— St X
a-c=1 cuya solucién es: a=1; b=-1 y c=0. > flx) = e X )
sen(x—1) six<l
—-a-b+c=0

3.- Sean f:R—> Ry g:R—R las funciones definidas por:
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fix)=x*+ax+b g(x) = ce ™

Se sabe que las gréficas de f y g se cortan en el punto (-1,2) y tienen en ese punto la misma
recta tangente.

a) Calcula los valores de a,b,ce R (1,75 puntos)

b) Halla la ecuacién de dicha tangente. (0,75 puntos)

f=1)=2

a) Silas gréaficas de f y g se cortan en el punto (-1,2) sabemos que: { (1)=2
g’ — =

Sif(-1)=2, tenemos que f(-1)=1—a+b =2 de donde obtenemos la condicién: 1 —a+b =2 (1)

Si g(-1)=2, tenemos que g(—1) = ce’=c= 2, de donde tenemos la condicién ¢ = 2 (2)

Si ademas tienen la misma recta tangente en dicho punto, el x=-1, calcularemos la derivada de cada una de
ellas en dicho punto, para obtener el valor de sus pendientes:

flx)=2x+a — f'(-1)=a-2

(x+1)

g'(x)=—ce -  g'-)=-c

Como nos dicen que las rectas tangentes son la misma, también tendran que serlo sus pendientes; asi que de
aqui obtenemos la tercera condicién: a —2 = —¢ 3)

l-a+b=2
Si con estas tres condiciones escribimos un sistema de ecuaciones, tenemos: 3 € = 2 y que resolviendo
a-2=-c

nos da los valores de a=0, b=1y c=2.

b) La ecuacién de la recta tangente de una funcién f en un punto x, viene dada por la expresién:
v = flxg) = £'(x) (x = x)
Asi que para el caso de la funcién f, y con los datos obtenidos en el apartado a), tenemos que:
f(-1)=2 y f(-1)=-2
por tanto, la ecuacién de la recta tangente pedida sera:

y-fE1) =) (x+1) - y-2=-2(x+1)

Y operando:

v =-2x

4 .- Considera la curva de ecuacién v=x?-2x+3

a) Halla una recta que sea tangente a dicha curva y que forme un angulo de 45° con el
eje de abscisas. ¢es Unica la solucién? épor qué? (1 punto)




b) ¢Hay algin punto de la curva en el que la recta tangente sea horizontal? En caso
afirmativo, halla la ecuacién de dicha recta; en caso negativo, explica por qué. (1 punto)

C) Halla mediante la definicién de derivada, la derivada de f(x) = x? —2x + 3 (0,5 puntos)
a) Silarecta es tangente a la curva y forma un angulo de 45°, quiere decir que su pendiente es tan 45°=1.

Asi que la pendiente de la recta tangente seré igual a 1.
Si derivamos la funcién f(x) = x%—2x + 3, tenemos: f'(x)=2x—-2.

En el punto de abscisas x=a, tendremos que f'(a) = 2a — 2, pero como ademés es 1, tenemos que:
, 3
f'la)=2a-2=1 —> 2a=3 - a:§

Asi que el punto a=3/2 la curva una recta tangente de pendiente 1.

Si calculamos el valor de la funcién en 3/2, ya tendremos todo lo necesario para halla dicha recta tangente:

BROEOEE

Como la ecuacién de la recta tangente de una funcién f en un punto x, viene dada por la expresion:

v—flx,) = f'(x) (x = x;)

Operando llegamos a:

r:4x-4y+3=0
Que es la recta tangente de dicha curva que forma un angulo de 45°.

A la pregunta de si es Unica, la respuesta es que si. Porque solo hay un punto en el que la curva (una parabola)
tenga una tangente paralela a la bisectriz del primer y tercer cuadrante.

b) Como la curva es una parabola, el Gnico punto donde su recta tangente es horizontal es en su vértice.

b -2
El vértice de la curva se encuentra en el punto X = ——— = ——— =1 y en dicho punto la par&bola pasa por

2a 2

el punto (1,2), por tanto la tangente es la recta horizontal y=2.

¢) Si una funcién f(x) es derivable en su dominio, es posible definir una nueva funcién que asocie a cada
nimero real del dominio la derivada de la funcién f en ese punto. Esta funcién se llama funcién

+h)—
derivada y se calcula mediante: f'(x) = Lingw .

Por tanto:

=lim =li
h—0 h h—0 h h—0

2_ _ _ 2_
) — fim AR =) [+ =20+ h) = 3] [ x? - 2x + 3] l'm2hx+h2_2h:lhirr(}2x+h—2:2x—2

Asi que la derivada es: f'(x)=2x -2




